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高一物理下册期中考试试题
物     理

（满分100分，90分钟完成.答案一律写在答题纸上.）

命题：刘启龙
  审核：王晓敏

考生注意：
1．全卷共5页，共21题.
2. 重力加速度g取10 m/s2.
3．第18、19、20、21题要求写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案，而未写出主要演算过程的，不能得分，有数字计算的问题，答案中必须明确写出数值和单位.
一.填空题(28分).本大题共7小题，每小题4分.答案请写在答题纸上相应横线上的空白处，不要求写出演算过程.
1． A、B两个物体相距L时，它们之间的万有引力为F；当它们相距3L时，它们之间的万有引力大小为     F.按国际单位制，万有引力恒量G=6.67×10-11        .
2. 一小球的质量是2kg，从距地面为20m高处由静止自由下落（空气阻力不计）.下落5m时具有的重力势能为   J.此时重力的瞬时功率为    W（取地面为零势能面）.
[image: image8.wmf]a

3．如图所示是上海锦江乐园中的“摩天轮”，它高108 m，直径为98 m，每次可乘坐378人，每转一圈25 min.摩天轮转动时，某一轿厢内坐有一位游客，则该游客随轮一起匀速转动的周期为___________s，向心加速度大小为____________m/s2.
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4.质量为5kg的物体放在水平地面上，物体与地面间的摩擦系数μ=0.2，用15N的水平拉力使物体从静止前进10m，则此过程中水平拉力对物体所做的功为     J，物体克服摩擦力所做的功为      J. 

5.光滑的水平面上固定着一个螺旋形光滑水平轨道，俯视如图所示.一个小球以一定速度沿轨道切线方向进入轨道，小球从进入轨道到未到达螺旋形中央区的时间内，小球运动的角速度大小__________，线速度大小__________（填不断增大、减小或不变）.
6.如图所示，质量为m的小物体由静止开始从A点下滑，经斜面的最低点B，再沿水平面到C点停止.已知A与B的高度差为h，A与C的水平距离为s，物体与斜面间及水平面间的滑动摩擦系数相同，则物体由A到C过程中，摩擦力对物体做功是      ，滑动摩擦系数是________．
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  7.一轻绳两端各系一小物体A和B，且mA>mB ，跨放在一个光滑的半圆柱体上，半圆柱体的半径为R，A、B刚好贴在圆柱体的截面水平直径两端，如图所示.让两球由静止释放，当B到达圆柱体的最高点时，刚好脱离圆柱体，则：(1)B到最高点的速度________．(2) mA：mB为________．
二．单项选择题(20分).本大题共5小题，每小题4分.每小题给出的四个答案中，只有一个是正确的，把正确的答案选出来，并将正确答案前面的字母填写在答题纸上表格中相应的位置，每一小题选对的得4分；有选错或不答的，得0分.
8．首先通过实验测出万有引力恒量的是

A.牛顿.                        B.伽利略.
C.卡文迪许.                    D.爱因斯坦.

9．一个人把质量为m的物体由静止举高h，并使物体获得v的速度，则下列说法中正确的是
A.人对物体做功为mgh.         B.人对物体做功为mv2/2.
C.合外力做功为mgh+mv2/2.     D.合外力做功为mv2/2.          
10.质量为m的小球从桌面向上竖直抛出，桌面离地高度为h，小球抛出时速度为v。，则小球以桌面为参考平面，落地时所具有的动能为

A.mgh+mv02/2.                   B. mv02/2.
C. mv02/2-mgh                   D. mgh
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11．质点所受的力F随时间变化的规律如图所示，力的方向始终在一直线上.已知t=0时质点的速度为零.在右图所示的t1、t2、t3和t4各时刻中，质点动能最大的时刻是                  
A.t1

         B.t2

  C.t3

       D.t4
12.物体沿直线运动的v-t关系如图所示，已知在第1秒内合外力对物体做的功为W，则下列说法中正确的是


A.从第1秒末到第3秒末合外力做功为4W.


B.从第3秒末到第4秒末合外力做功为W.
C.从第3秒末到第5秒末合外力做功为－W.
D.从第5秒末到第7秒末合外力做功为－2W.
三.多项选择题(20分).本大题共4小题，每小题5分.每小题给出的四个答案中，至少有两个是正确的，把正确的答案全选出来，并将正确答案前面的字母填写在答题纸上表格中相应的位置，每一小题全选对的得5分；选对但不全的，得部分分；有选错或不答的，得0分.
13.下列说法中正确的是： 
A.一个物体速度方向发生变化，则它的动能一定发生变化.
B.两物体质量相同，速度大的物体，其动能必然大.
C.若合外力对某一物体做功不为零时，它的动能一定会改变.      
D.作匀速直线运动的物体机械能一定守恒.
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14.如图所示，长度相同的三根轻杆构成一个正三角形支架，在A处固定质量为2m的小球，B处固定质量为m的小球．支架悬挂在0点，可绕过0点并与支架所在平面相垂直的固定轴转动．开始时OB竖直，放手后开始运动.在不计阻力的情况下，下列说法中正确的是  
A.A球机械能减少量等于B球机械能增加量.
B. A球到达最低点时速度为零.
C.当支架从左向右回摆时，A球一定能回到起始高度.
D. B球向左摆所能达到的最高位置应高于A球起始的高度.
15．同步卫星是指相对地面不动的人造地球卫星．下列说法中错误的是：　               
A.它可以在地面上任一点的正上方，且离地心的距离可按需要选择不同值.
B.它可以在地面上任一点的正上方，但离地心的距离是一定的.
C.它只能在赤道的正上方，但离地心的距离可按需要选择不同值.
D.它只能在赤道的正上方，且离地心的距离是一定的.
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16.如图所示为一种测定运动员体能的装置，运动员的质量为m1，绳的一端拴在腰间并沿水平方向跨过滑轮（不计滑轮质量及摩擦），绳的下端悬挂一个质量为m2的重物，人用力蹬传送带而人的重心不动，使传送带以速率v匀速向右运动.下面说法中正确的是

 A.绳子拉力对人做正功
B.人对传送带做正功
C.运动时间t后，运动员的体能消耗约为m2gvt

D.运动时间t后，运动员的体能消耗约为（m1+m2）gvt

四.实验题（8分）.
  17．用DIS研究机械能守恒定律.将实验装置中的光电门传感器接入数据采集器，测定摆锤在某一位置的瞬时速度，从而求得摆锤在该位置的动能，同时输入摆锤的高度，求得摆锤在该位置的重力势能，进而研究势能和动能转化时的规律.实验中A、B、C、D四点高度为0.150m、0.100m、0.050m、0.000m，已由计算机默认，不必输入.现某位同学要测定摆锤在D点的瞬时速度.其实验装置如图（1）所示，接着他点击“开始记录”，同时让摆锤从图中所示位置释放，计算机将摆锤通过光电门传感器的速度自动记录在表格的对应处，如图（2）.
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（1）.在 图（1）中该同学实验的两处错误分别是①：                                         

②                                               

（2）.图（2）中计算机记录的数据与真实值相比将      （填“偏大”、“偏小”或“仍准确”）

五.计算题（24分）.本大题共4小题.要求写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案，而未写出主要演算过程的，不能得分，有数字计算的问题，答案中必须明确写出数值和单位.
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18. 如图所示，质量为2kg的物体放在光滑水平地面上. 物体从静止起受到与水平方向成300角，大小为10N的拉力作用，开始沿地面向右作直线运动.当物体向右运动1m时，求拉力对物体所做的功及此时物体的动能.
19. 质量为1kg的小球，在空中沿竖直方向加速下落，加速度大小为8m/s2，先后通过空中相距0.75m的A点和B点，若小球在B点的动能是8J. 求：

（1）小球在通过AB的过程中动能增加量.

（2）小球在通过A点的速度大小.
20．2009年4月5日，朝鲜中央通讯社发表声明宣布，朝鲜当天上午在位于舞水端里的卫星发射基地成功发射了一枚火箭，顺利将“光明星2号”试验通信卫星送入轨道．国际社会对此广泛关注．美国军方5日说，朝鲜当天发射的“卫星”未能进入轨道，发射物各节全部坠海；韩国政府方面作类似表述；俄罗斯外交部发言人涅斯捷连科5日表示，俄方已确认朝鲜发射卫星的事实，并呼吁有关方面在这一问题的评价上保持克制．假如该卫星绕地球运行且轨道接近圆形，卫星运行周期为T，试求卫星距离地面的高度．(已知地球半径为R，地球表面的重力加速度为g)

21．如图所示为某小区儿童娱乐的滑滑梯示意图，其中AB为斜面滑槽，与水平方向夹角为37o，BC为水平滑槽，与半径为0.2m的1／4圆弧CD相切，ED为地面.已知通常儿童在滑槽上滑动时的动摩擦系数是0.5，A点离地面的竖直高度AE为2m，试求：

(1)儿童由A处静止起滑到B处时的速度大小.
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(2)为了儿童在娱乐时不会从C处脱离圆弧水平飞出，水平滑槽BC长至少为多少? (B处的能量损失不计).
上海交通大学附属中学2008-2009学年度第二学期

高一物理期中试卷参考答案

一.填空题(28分).

1．      1/9                        Nm2/kg2            

2.        300                        200               

3.        1500                        8.6×10-4          

4.        150                           100            

5.        不断增大                         不变         
6.            -mgh                      h/s            
7.           
                       
         
二.单项选择题(20分).

	题号
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	C
	D
	A
	B
	C


三.多项选择题(20分).

	题号
	13
	14
	15
	16

	答案
	BC
	ACD
	ABC
	BC


四.实验题（8分）

17．(1)  ①：光电门传感器未放在标尺盘最低端的D点        3分
②  摆锤释放器未置于A点             3分
(2)    偏小                       2分
五.计算题（24分）
18.（4分）

解：W=FSCOS300=10×1×
J=5
J                           2分
EK=FSCOS300=10×1×
J=5
J                         2分
19. （5分）
解：（1）△EK=∑FS=mas=1×8×0.75J=6J                        2分  
（2）△EK= EKB- EKA
代入数据解之得：vA=2m/s                                  3分
20. （6分）
解：对地球上的物体m1
    m1g=Gm1M/R2                                         2分 
    对卫星m2
    Gm2M/（R+h）2=4π2m2（R+h）/T2                        2分
解之得：h=（gR2T2/4π2）1/3-R                              2分 
21. （9分）
解：（1）对儿童由A到B

   mg（hAE-R）-μmgcos370（hAE-R）/sin370=mvB2/2             2分
   解之得：vB=3.46m/s                                   1分
  （2）对儿童，在C处    mg≥mVC2/R                      2分
        -μmgSBC=mVC2/2-mvB2/2                            2分
   解之得：SBC=1.0m                                     2分
本资料由《七彩教育网》www.7caiedu.cn 提供！
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